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Тема: «Басни И.А.Крылова»

Цель: знакомство с биографией баснописца, умение анализировать увиденное. Использование в речи развёрнутых предложений, раскрытие характера персонажей в баснях: ум, хитрость, глупость, жадность.

Оборудование: портрет баснописца, иллюстрации к басням.

Ход урока.

I. Орг. Момент.

1. Введение в тему. (беседа о жизни рабов).

По преданию древнегреческий сочинитель Эзоп жил в VI веке до нашей эры. Его считают родоначальником жанра басни. Но этот жанр возник задолго до того времени, когда жил Эзоп. В очень глубокой древности человек задал себе вопрос: «Как надо жить в этом мире?» человек наблюдал, размышлял, а выводы, к которым он приходил, высказывал в небольших сочинениях – пословицах, поговорках, баснях – затем рассказывал их другим. Так человечество размышляло над тем, как жить достойно. Эзоп и эзопов язык – однокоренные слова. Эзопов язык – наполненное недомолвками, намёками высказывание. Поскольку Эзоп был рабом, то говорить напрямую о пороках современников было бы неслыханной дерзостью. Именно поэтому, по преданию, он рассказывал о пороках зверей, птиц, ну а люди, слушавшие его, уже сами догадывались о скрытом содержании басен. Так что же такое басня? Басня – короткий рассказ. Она может быть написана в прозе и в стихах. Действующими лицами басни являются звери, птицы, предметы: это сближает басню со сказкой. Реже действующими лицами басни бывают люди. Но даже если рассказ идёт о животных, автор всё равно имеет ввиду людей. Такой приём называется аллегорией или иносказанием. Повествование басни идёт от лица автора. В начале или в конце басни высказывается точка зрения автора. Эти слова нравоучительного характера называются моралью. Цель басни – осмеять человеческие пороки, подметить неприятную черту в характере человека, указать на недостатки общественной жизни.
2. Словарная работа. 

Запись в словаре понятий: иносказание, аллегория, мораль, басня.

3. Рассмотрение картинки с видом памятника И.А.Крылову.

4. Решение проблемного вопроса: «Почему на памятнике изображены герои его басен?»

5. Слово учителя.

Уже при жизни об И.А.Крылове ходили легенды и анекдоты. Все были наслышаны о его яркой личности, о богатырском аппетите, о его своеобразном острословии и беспримерной лени. Родился И.А.Крылов в Москве в 1769 г. Отец – бедный армейский офицер, после службы поселился в Твери. С детства Крылов любил читать и размышлять о прочитанном. Настойчивость и упорство принесли свои плоды. Крылов стал одним из самых просвещённых людей своего времени. В последствии А.С. Пушкин писал: «…Крылов знает главные европейские языки и, сверх того, он … 50 лет выучился древнему греческому».
Жизнь не баловала будущего баснописца и каждый шаг к успеху давался ему нелегко. Рано умер отец, семья осталась необеспеченной. 9-летнему мальчику пришлось поступить в губернский магистрат и переписывать бумаги. На его плечи легла забота о пропитании матери и младшего брата. Вскоре Крылов знакомится с петербургскими драматургами и актёрами. 

Крылов обращается к сатире, выпускает журнал «Почта духов», затем переходит к басне. С самого начала басенного творчества Крылова  каждая его басня встречается восторженно. Всего И.А.Крылов создал около 200 басен.

6. Работа по тексту в учебнике.

Чтение текста вслух

Пометки: материал интересен, узнал новое, совсем неинтересно.
7. Составление плана для пересказа.

Пересказ текста двумя учениками.

8. Выразительное чтение басни «Квартет»

9. Составление кластера на каждого животного по чертам характера из басни «Квартет».

10.  Словарная работа.

Проказница

косолапый

разборы

Липка


затеять


альт

Лужок


прима


втора

11.  Скажите, какой вывод можно сделать, прочитав басню?

12.  Беседа по вопросам.

1. Что такое квартет?

2. Кто из зверей во что решил играть?

3. Как пересадили всех Мартышка и Осёл?

4. Почему они решили всех пересадить?

5. Каков был результат?

6. Что сказал зверям Соловей?

7. Почему судьёй зверей был Соловей?

13.  Работа с иллюстрациями к басням И.А.Крылова.

Угадайте названия басен.

14.  Инсценировка басни.

15.  Подведение итогов урока.

Комментирование баллов.

16.  Домашнее задание.

Выразительное чтение басни Крылова «Квартет».









