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O’zbek xalk ertaklari

Podsho va donishmad chol.

1 - boshlovchi:
O’zbek ekan millatim

Salom berish odatim

Shuning uchun deymanki

Assalomu aleykum.

Assalomu aleykum hurmatli aziz ustozlar va o’qituvchilar. Mana bugun 4 – “B” sins o’quvchilarning tayyorlagan kitob taqdimotiga xush kelibsiz! Ritob taqdimotini o’tkazishdan maqsad, o’quvchilarni tanishtirish, ularni kutubxonaga jalb qilishdir.

2 – boshlovchi:

Inson xayolotining ufqlari uning istak va xohishi qadar keng hamda chegarasizdir. Shuning uchun ertaklar azar-azaldan kishilardagi yaxshi sifatlarni kamol toptirib, go’zallikni his etish qobiliyatini o’stiradi, Vatan, el-yurt jbodligini, osoyishtaligini ta’minlash ishqi bilanyashashga o’zgatadi.

1 – boshlovchi:  
Ertakda insonlarning orzu istaklari ifoda etilgani uchun ham doimo yaxshilik, olijanoblik, mardlik yovuzlik mag’lub bo’ladi.
3 – boshlovchi:

Inson bor ekan, ertak bilan o’sib ulg’ayadi, o’zining qalb qo’rini ertak bilan biyitadi. Dunyoda ertab bor ekan, odamlar xonadonida chiroq hech qachon o’chmaydi, ezgulik yovuzlik ustidan h’olib chiadi.

Avtor: Qadim zamonda bir podsho o’tgan ekan. U ovni juda yaxshi ko’rar ekan. Qish kunlarining vazir-vuzarolari bilan birga ovga chiqibdi. Ular ov qilib yurib, daryo qirg’ogida muzni yorib qarmoq tashlab o’tirgan cholni ko’rib qolishibdi.

Chol: Assalomu aleykum shohim!

Boy: Ha, Ota! To’rtni uchga urmaganmidingiz, qishda baliq ovlab qohbsiz?
Chol: To’rtni uchga urishga urdim-a o’ttiz ikki qo’ymadida.

Boy: Bo’lmasa shu kunlarda bir g’oz yuboraman, patina yulishni bilasizmi&

Chol: Aytganingizdan ham ziyoda qilib yulaman.

Avtor: Ovdan qaytgoch, vaziri.

Vazir: Shohim, bir qoshik qonimdan krchsangiz, sizga bir savolim bor edi.

Podsho: Gapir, kechdim.

Vazir: Cholning gaplariga tushunmadim.

Podsho: Ey, ahmoq, nodon odam, men seni bilmay vazir qilib yurgan ekanman. Uch kun muhlat beraman. Shu muhlat ichida sirli gapning ma’nosini topmasang, boshingni taningdan judo qilaman.

Avtor: Vazir shaharning eng abro’li kisgilaridan sirli shuhbatning ma’nosini so’rabdi, lekin hech qaysisi bunga javob topolmabdi. Oxiri cholning oldiga borisliga majbur bo’libdi.

Chol: Assalomu aleykum!

Vazir: Hoy chol, tunov kuni padsho bilan suhbatlashganingizda sirli gapning ma’nosi nima? Men sendan shuni so’ragani keldim.

Chol: Hurmatli vazir, men sizning bu savolingizda javob bera olmayman. Agar aytib bersam, podsho oldida gunohkor bo’laman.

Vazir: Butun boyligimning yarmini beraman.

Chol: Hamma mol – dunyongni bersanggina aytaman.

Chol: Hurmatli vazirim, podshoning to’rtni uchga urmabmidingiz degani: yilda to’rt fasl bor, shuning uch faslida, ya’ni bahor, yoz, kuziga yaxshilab yaxshilab mehnat qilib, qishda yeb yotsangiz bo’lmasmidi, degani. Mening o’ttiz ikki qo’ymadi deganim esa, uch faslida topganlarimni o’ttiz ikki tish yeb bitirdi, deganim bo’ladi. Bir haplashayotganda siz hayron bo’ldingiz. Podsho buni sezdilar va siz tomonga imlab, g’oz yuboraman, patina yula olasizmi, dedilar. Men aytganlaridan ziyoda qilib yulaman dedim. O’sha g’oz siz edingiz, mana mening oldimga keldingiz va bu sir evaziga moldunyoingizni berdingiz.

Avtor: Vazir juda hafa bo’lib podsho huzuriga boribdi.

Vazir: Shohim, men sirli gapning ma’nosini yechib keldim.

Avtor: Podsho uni saroydan haydab yuboribdi va baliqchi donishmand cholni o’ziga vazir qilib olobdi.

Raqs: Go’zal, Mavluda, Mehribon, Shaxrizoda, Nodira, Kubaro.

1- boshlovchi: Shuning bilan bugungi kitob taqdimotimizni yakunlaymiz. E’tiboringiz uchun raxmat!     

